



# 知产服务进园区 司法护航促发展

市一中法院联合两江新区(自贸区)法院开展法治宣传活动

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 朱颂扬

**本报讯** 12月1日,市一中法院、两江新区(自贸区)法院走进重庆两路果园港综合保税区,开展“知产服务进园区,司法护航促发展”主题法治宣传系列活动。全国人大代表黄大勇,市人大代表彭渊、邵莉、黄长秋,市一中法院、两江新区(自贸区)法院相关部门负责人及企业代表30余人参加活动。

## 巡回审判“敲警钟”:以案释法筑牢知产保护防线

“现在开庭……”当日,一场别开生面的知识产权巡回审判在园区云上共享法庭拉开帷幕,两江新区(自贸区)法院审理了一起著作权侵权纠纷案件。

该案系被告未经许可,擅自生产、销售原告原创卡通形象衍生商品,涉嫌侵犯原告著作权。庭审中,法官胡相龙组织双方

当事人围绕“被告的生产、销售行为是否侵犯原告著作权”“如果被告的行为构成侵权,被告该如何承担法律责任”等争议焦点发表诉辩意见、举证质证和辩论。经过法官释法说理,双方最终达成和解,原告主动申请撤诉。

本次巡回审判不仅让园区工作人员及企业代表“零距离”感受庭审,更有利于其培育法治观念、增加法律知识,助推园区法治化营商环境建设。

## 法律宣讲“送干货”:精准滴灌解决企业急难愁盼

庭审结束后,针对园区企业普遍关注的知识产权难点痛点,法官张琰、胡相龙分别以“审判实务之专利侵权判断”“企业版权保护与侵权风险防范”为主题,结合近年来审理的典型案例进行宣讲,为园区企业带来了一堂“定制化”普法讲座,并与参加宣讲活动的企业代表就相关主题开展交流讨论。

随后,法院干警向现场听众发放《企业知

识产权法律风险提示》《著作权及商标侵权纠纷诉讼指引》等法律宣传册,并就企业人员的法律咨询一一进行详细解答。

## 代表建言“献良策”:共商共建凝聚法治合力

4名人大代表在旁听巡回审判和法律宣讲后,纷纷表示,巡回审判推动了矛盾化解关口前移,实现了案件就地解决,与之衔接的法律宣讲,则回应了企业对于知识产权的关切,有助于增强企业知识产权保护意识和知识产权创新意识。

两级法院采取巡回审判结合法律宣讲的活动形式,实现了“1+1>2”的法治宣传效果,以后可以多开展类似的法律活动,切实让司法服务在园区家门口落地生根,让更多园区企业受益。

下一步,市一中法院、两江新区(自贸区)法院将充分发挥法治的引领、规范、保障作用,把握时代方位,以高水平知识产权保护持续护航高质量科技创新。



图说新闻

12月4日,为进一步弘扬宪法精神,维护宪法权威,北碚区法院柳荫法庭走进偏岩古镇,联合镇人大、镇政府、派出所、司法所、平安办及偏岩社区,共同开展“宪法进古镇·法治润民心”主题宣传活动,将宪法精神送进千年古镇,将法治服务精准送到群众家门口,送进群众心里。

通讯员 刘海波  
记者 杨雪 摄

# 编织法治之网 守护万家灯火

——记铜梁区法院民一庭家事审判法官谢黎

在审判实践中,她以实际行动提升案件调解率,坚持在办案中以案释法,普及与婚姻家庭相关的法律知识,帮助当事双方化解矛盾纠纷,真正达到“审理一案、教育一片”的效果。办公室里满墙的锦旗不仅是当事人对她工作的认可,更是她四十年如一日在家事审判中勤勉敬业的生动写照。她就是铜梁区法院民一庭家事审判法官、高级家庭教育指导师谢黎。

## 耐心调解 使夫妻重归于好

2024年1月30日下午,铜梁区法院将“车载便民法庭”开进了巴川街道仙鱼社区。谢黎借用社区的桌子和板凳,就地搭起一个小型“审判庭”,现场审理曹女士与张先生的离婚纠纷案。

庭审中,双方当事人情绪激动,互相指责。谢黎观察到双方矛盾的焦点在于缺乏有效沟通,于是邀请区妇联、社区工作人员组建临时调解“小分队”,分别与当事人进行深度沟通。

最终,这对夫妻在谢黎的调解下逐渐打开“心结”,曹女士表示只要张先生少抽烟喝

酒,多关心家庭,且公婆不再恶语相向,自己愿意回归家庭。张先生也承诺会在当地找工作,一家人和和气气过日子。

## 判后回访 为审判注入人文关怀

案件审结不是终点,谢黎常常通过电话联系或上门走访了解当事人近况,为审判注入人文关怀,延续司法温暖。

2025年3月,谢黎与区妇联工作人员共同回访了两起婚姻家事案件的女性当事人。

在彭某某的案件中,回访团队了解到她已与丈夫分居,便前往其借住的朋友家里,耐心解答她提出的法律问题,并帮助她规划今后生活。

另一起案件中的当事人周某某,其女儿在校遭受霸凌而患上抑郁症,夫妻双方因治疗理念不一致经常发生矛盾。谢黎一直关注着这个家庭的心理状况,再次回访时不仅给出了减轻家庭经济负担的建议,还鼓励孩子保持对生活的勇气。

## 创新普法 让法律知识深入人心

谢黎深知,普法工作不能仅限于庭审,还要主动走进校园、社区、乡镇等,用通俗易懂的语言让大家领会法律常识。

在反家暴普法中,她通过播放《重庆市实施<中华人民共和国反家庭暴力法>办法》重点条文解读视频,现场讲解“什么是家庭暴力行为、哪些人属于特殊保护对象、如何向法院申请人身安全保护令”等内容。

在铜梁全德学校,她用实案庭审、课堂互动等方式为“罪错少年”们带去了一堂堂生动的法治教育课,也给少年们带去了对未来生活憧憬的希望和走出泥潭的勇气。

家庭普法时,她以“亲子沟通”为题,讲述亲子之间暴力沟通的四种语言模式,传授亲子间和睦相处及友好沟通的方法;宣传未成年人保护法,提醒同学们学会用法律武器保护自身合法权益。

社区普法时,她聚焦婚姻家庭、财产继承、子女抚养、老人赡养等常见的矛盾纠纷,通过发放宣传资料、现场讲解、答疑解惑等方式,结合典型案例释法明理进行普法宣传。

家事审判,案结不是终点,事了方是初心。谢黎以其专业的法律素养和女性特有的细腻温情,将一桩桩案件的终点,转变为普法教育与人文关怀的起点。她穿梭于法庭、社区与田垄之间,让冰冷的法律条文沉淀为群众心中温暖的维权常识,将维权的种子播撒到千家万户。正是这无数个“谢黎”的坚守与付出,悄然编织着一面坚实的法治之网,守护着万家灯火的安宁,也让“公平正义”这四个大字,在基层的土壤中生根发芽,熠熠生辉。

记者 唐孝忠

## 市三中法院: 极速保全+创新调解 实现诉讼双方共赢

**本报讯** 近日,市三中法院依托“极速保全+创新调解”的司法服务组合拳,仅用5个工作日便高效办结一起标的额达1.2亿元的跨区域财产保全案。此举不仅为申请人筑牢了权益保障防线,更成功化解了被保全企业的经营危机,实现司法公正与市场主体稳定的“双赢”。

据了解,这起案件牵涉多方主体,申请保全人为河南省某工程局集团有限公司,被保全人则是重庆某实业集团有限公司、重庆某农业发展有限公司。案件不仅关乎跨区域企业的合法权益维护,更直接影响重庆本地市场主体的正常经营秩序,以及区域经济的平稳运行。

案件受理后,市三中法院第一时间激活重大案件快办机制,院领导靠前指挥、统筹全局,执行骨干团队连夜开展工作,全面研判案件潜在风险隐患,精细打磨保全实施方案。仅耗时1个工作日,法院便精准完成了对被保全企业相关账户冻结、不动产登记查封等全部保全措施,实现了1.2亿元财产的足额有效控制。

为实现“案结事了人和”的司法目标,市三中法院并未止步于保全措施的落实,而是主动延伸司法服务职能,为双方搭建起多元纠纷化解沟通平台。该院积极引导双方当事人换位思考,从企业长远发展和权益平衡的角度出发,推动协商共赢。最终,当事各方成功达成和解方案:被保全人将1亿元资金转入共管账户,后续将依照生效判决向申请保全人履行支付义务,申请保全人则同意对相关财产解除保全措施。

通讯员 汤智纲 记者 朱颂扬

## 梁平区法院: 被执行人不履行义务 变卖其资产现场交付

**本报讯** 近日,梁平区法院顺利完成一起变卖资产现场交付工作,梁平区检察院、梁平区卫健委工作人员全程见证,确保交付过程公开透明、合法规范。

据悉,此次处置的资产原归属梁平某医院。该医院因涉及多起劳动争议案件进入强制执行程序后,梁平区法院迅速行动,第一时间对其名下办公设施、医用设施等财产依法采取查封措施,并组织专人全面排查、细致核实资产信息,建立详实台账,为后续资产处置工作筑牢基础。

因被执行人始终未履行生效法律文书确定的义务,为切实保障申请执行人的合法权益,法院严格按照法定程序启动资产变卖流程,通过权威渠道发布变卖公告,充分保障市场主体的知情权与参与权,确保处置过程全程公开、公平、公正。最终,重庆某再生资源回收有限公司通过公开竞价成功竞得该批资产。

交付现场,执行法官牵头组织被执行人及买受人双方,对照资产台账逐一核对物品数量、查验资产状况,对交接细节进行精准确认。在梁平区检察院、梁平区卫健委工作人员全程见证下,被执行人及买受人现场签署执行交付笔录,该批涉案资产顺利完成移交。

通讯员 韩佳慧 记者 朱颂扬

## 垫江县法院: 邀请学生们走进法院 让宪法精神浸润心田

**本报讯** 为大力弘扬宪法精神,切实增强青少年法治观念,近日,垫江县法院“法引未来”志愿护未队邀请垫江三中、桂溪小学部分学生走进法院,以聆听宣讲、亲身体验及旁听庭审等形式“零距离”了解法律知识,增强宪法意识。

在法院志愿者的引导下,同学们依次参观了垫江县法治文化馆、模拟体验羁押受审流程、旁听刑事案件庭审,深切感受国家审判机关的肃穆性与法律的不可侵犯性,将犯罪的法律后果与司法的公正严明深深烙印在每一名同学心中。

庭审结束后,同学们踊跃发言,分享感悟。同学们表示,会将所见所闻所感,转化为对宪法的尊崇、对法律的敬畏,内化为日常行为准则,争做宪法和法律的忠实崇尚者和坚定捍卫者。

通讯员 王倩 谭梦峡 记者 杨雪